
Міністерство освіти і науки України 
Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 
 

 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ 
VIIІ Міжнародної 

науково–практичної конференції 
студентів та молодих науковців  

 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 
ОЧИМА МОЛОДИХ” 

 
Частина 1. Психолого-педагогічний напрям 

 
 
 
 
 
 
 

14 травня 2015 року 
м. Рівне 



 
ББК 72 
УДК 001+37+316.3 
Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 
МОЛОДИХ: Матеріали VIІІ Міжнародної науково–
практичної конференції студентів та молодих 
науковців. Частина 1. Психолого-педагогічний 
напрям. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2015.- 199 с. 

 
 

Програмний комітет: 
Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, 
професор, ректор РДГУ– голова оргкомітету; 

Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, 
проректор з наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент– заступник 
голови оргкомітету; 

Войтович Ігор Станіславович – доктор педагогічних наук, професор; 
Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 
Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 
Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  
Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  
Бабич Стефанія Михайлівна – кандидат технічних наук, доцент; 
Воробйова Ірина Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 
Дичківська Ілона Миколаївна – кандидат педагогічних наук, професор; 
Мельник Віра Йосипівна– кандидат географічних наук, доцент; 
Мороз Ігор Петрович – кандидат фізико-математичних наук; 
Музичук Катерина Петрівна – кандидат технічних наук, доцент; 
Павлова Наталія Степанівна– кандидат педагогічних наук, доцент; 
Сілкова Галина Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Ставицька Олена Григорівна – кандидат психологічних наук, доцент; 
Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Черніговець Тетяна Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Хижнякова Надія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент. 
 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 
гуманітарного університету (протокол №9 від 24.04.2015 р.) 



Матеріали VІII Міжнародної науково–практичної конференції  
 

168

перекази, оповідки, народні оповідання); поетичний фольклор – малі фольклорні жанри (забавлянки, утішки, 
лічилки, заклички, прозивалки, мирилки, примовки, скоромовки, чистомовки, загадки, прислів’я, приказки, 
побажання); народні пісні (обрядові, колискові, побутові, історичні, соціально-побутові, коломийки); народні ігри – 
дидактичні, рухливі з обмеженим мовленнєвим текстом, рухливі хороводні, ігри мовленнєвої спрямованості, 
обрядові, звичаєві, історичної спрямованості, ігри з відображенням трудових процесів та побуту народу. 

Використання українського фольклору у моральному вихованні учнів молодшого шкільного віку у 
позашкільних навчальних закладах дає змогу сформувати такі важливі особистісні новоутворення дитини, які 
набувають характеру внутрішньої позиції стосовно чинників навколишньої дійсності, що значно розширює 
можливості когнітивно-емоційної єдності (мислення та емоцій), і які актуалізують появу більш осмисленого 
ставлення дитини до навколишнього світу і до самої себе завдяки сформованій моральній вихованості.  

Зміст морального виховання дітей молодшого шкільного віку засобами українського фольклору у 
позашкільних навчальних закладах розглядається нами як ефективний шлях не лише вивчення його регіональних 
особливостей, але й збереження і відтворення та поєднання в єдине ціле культурних надбань українського народу у 
моральному вихованні підростаючого покоління. Адже, на відміну від загальноосвітньої школи, саме у освітньо-
виховному середовищі позашкільного навчального закладу створюються комфортні умови для самореалізації 
інтелектуального і духовно-морального потенціалу дитини; набагато ефективніше проходять процеси формування 
найважливіших якостей особистості, її позитивного ставлення до власного життя, її здатності до морально 
самовдосконалення.  

Таким чином, зазначене вище дає підстави зробити висновок, що особливості морального виховання учнів 
молодшого шкільного віку засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах є визначальними у 
цих процесах, і за таких умов їх ефективність забезпечується обов’язковим запровадженням у навчально-виховний 
процес особистісно орієнтованого, суб’єкт-суб’єктного й діяльнісного підходів у їх логічній єдності. Саме така 
єдність має спрямовувати навчально-виховний процес у цих закладах на орієнтацію зростаючої особистості на 
конкретні прояви моральної вихованості у їхніх почуттях, поведінці та вчинках; тим самим дає змогу прогнозувати 
результату виховного впливу на молодших школярів з формування їхньої моральної вихованості. Всі названі вище 
компоненти також взаємопов’язані між собою, так за вчинками людини судять про її свідомість, моральна поведінка 
формується у процесі засвоєння етичних норм, а свідомість та діяльність завжди пройняті почуттями. 

 
ТИПИ ПОЧАТКОВИХ ШКІЛ ДУХОВНОГО ВІДОМСТВА (КІНЕЦЬ ХІХ – ПОЧАТОК ХХ СТ.) 

Шелюк Г. В., аспірант  
Рівненський державний гуманітарний університет 

До початкових шкіл Духовного відомства досліджуваного періоду належали школи грамоти, 
церковнопарафіяльні школи (або училища) та недільні школи. Всі вони знаходилися у підпорядкуванні Священного 
Синоду – соборного церковного уряду, який мав всі види вищої влади і через який діяла в церковному керівництві 
верховна самодержавна влада. Священний Синод підпорядковувався лише імператору Росії. 

Метою початкових шкіл Духовного відомства було «поширювати в народі православне вчення віри і 
християнську мораль та повідомляти початкові корисні знання» [2, с. 55]. Тобто, ці навчальні заклади активно 
прищеплювали віру в Бога та давали досить обмежену кількість знань. 

Початкові школи відрізнялися і терміном навчання, і складом учнів. Наприклад, у недільних школах 
вчилися не лише діти, але й дорослі, які в свій час «не мали можливості навчатися» [4, с. 397]. Щодо терміну 
навчання в школах необхідно зазначити, що у школах грамоти навчання тривало 2 роки, у недільних школах – 3 роки. 
Церковнопарафіяльні училища поділялися на однокласні та двокласні. В однокласних церковнопарафіяльних 
училищах учні навчалися 3 роки, в двокласних – 4 роки [1, с. 87; 3, с. 44]. 

Школи грамоти відкривались в селах, де не було церков за ініціативою парафіяльних священиків чи інших 
членів парафії і затверджувались головою єпархії. Навчання тут проводилось за програмою церковнопарафіяльної 
школи, викладались ті ж самі предмети, але переважно для забезпечення елементарної грамотності. У зв’язку з тим, 
що для шкіл грамоти постійно не вистачало вчителів, з 1895 р. починають організовуватись «второ класні» школи, в 
яких велась підготовка вчительських кадрів для шкіл грамоти. До цих навчальних закладів приймали осіб, які 
успішно закінчили двокласну школу. Після закінчення додаткового педагогічного класу випускники складали іспит 
на звання вчителя грамоти. 

У церковнопарафіяльних школах викладались: Закон Божий (вивчення молитов, священної історії, 
пояснення богослужіння, короткий катехізис), церковний спів, читання книг церковного і громадянського друку, 
письмо, початкові арифметичні відомості. Вчителями церковнопарафіяльних шкіл були священики, дяки, а також 
спеціально призначені вчителі. Перевага за цих умов надавалась тим вчителям, які отримали освіту в духовних 
навчальних закладах і жіночих єпархіальних училищах. 

У школах грамоти викладали Закон Божий, церковний спів, церковнослов’янське і російське читання, 
письмо і початкову лічбу. Навчальні плани і програми шкіл затверджувались Священним Синодом. 

Мережа початкових шкіл включала в себе і недільні школи – безкоштовні навчальні заклади. З 1891 р. 
недільні школи були передані з підпорядкування Міністерства народної освіти у відання Священного Синоду. 
Основною причиною такого рішення була революційна діяльність вчителів і світський характер викладання. З цього 
моменту навчання почало носити релігійний характер, що значно вплинуло на перелік навчальних предметів і їх 
зміст. Статут про початкові народні училища прирівнював недільні школи до загального типу початкових навчальних 
закладів з чітко визначеним завданням: «стверджувати в народі релігійні й моральні поняття і поширювати початкові 
знання» [5, с. 1226]. Недільні школи підпорядковувались духовенству, і, за своєю сутністю були аналогом 
церковнопарафіяльної школи. Недільні школи повинні були обов’язково мати церковно-православний характер, 
властивий церковнопарафіяльним школам.  

Школи Духовного відомства уряд і церква вважали першопочатком, першоосновою релігійного 
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православного виховання. Духовенство розуміло, що із стін цих шкіл діти вийдуть із релігійними переконаннями, а 
якщо діти будуть виховані в дусі православ’я, то вони будуть законослухняними громадянами, вірними церкві та 
царю. Тому Св. Синод докладав багато зусиль до відкриття шкіл духовного відомства, забезпечення їх підручниками, 
навчальними посібниками.  

Отже, школи духовного відомства займали помітне місце серед початкових навчальних закладів інших 
відомств: початкові школи духовного відомства, навіть з урахуванням консерватизму їхньої програми, зробили у 
цілому позитивний внесок в освітню справу, навчивши грамоти й нормам моралі тисячі дітей із нижчих станів. 
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ВИПЕРЕДЖУВАЛЬНА СПРЯМОВАНІСТЬ ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ НА ОСНОВІ 

ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
Шехавцова С. О., кандидат педагогічних наук, доцент 

ДЗ „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” 
Анотація. В статті доведено випереджувальну спрямованість педагогічної діяльності студентів на основі 

інформаційно-комунікативних технологій. Було виявлено, що програма PowerPoint відрізняється від традиційних 
засобів подання наочності інтерактивністю, мультимедійністю, комплексністю представлення інформації, 
дискретністю, програмнаою сумісністю, доступністю технічного інструментарію. 

Ключові слова: інформаційно-комунікативні технології, програма PowerPoint, випереджувальна 
спрямованість, суб’єктність студентів. 

Annotation. The article proves the advanced tendency of the pedagogical students’ performance on the basis of 
informative and communicative technologies. It has been identified that the PowerPoint program differs from traditional 
devices of using visual methods by its interactivity, multimedia, informational complexity, discreteness and accessibility of 
technical instrumentation.  

Keywords: informative and communicative technologies, PowerPoint program, advanced tendency, students’ 
subjectivities.  

Випереджувальна спрямованість педагогічної діяльності студентів в процесі формування суб’єктності 
відповідає потребам сучасного суспільства щодо готовності студентів до педагогічної діяльності в умовах суспільно-
економічних змін. Особливо актуально це для майбутніх педагогів, які, з одного боку, мають бути зорієнтовані на 
існуючий стан освіти, а, з іншого, – на перспективи майбутнього розвитку педагогічної науки. Тому, це зумовлює 
адекватність і позитивність реагування студентами на будь-які нововведення в системі освіті, зокрема активне 
використання комп’ютерних технологій в навчально-виховному процесі. 

В українській системі освіти з’являється все більше можливостей користування цими новими технологіями, 
оскільки в усіх університетах є комп’ютерні та мультимедійні аудиторії з доступом до мережі Інтернет. Це дозволяє 
як викладачам, так і студентам використовувати інноваційні комп’ютерні технології в підготовці до педагогічної 
діяльності.  

Мета статті полягає у доведені випереджувальної спрямованість педагогічної діяльності студентів на основі 
інформаційно-комунікативних технологій. Фахівці з дистанційного навчання вважають, що найраціональнішим і 
найпоширеним є Інтернет-технології, які надають, з одного боку, дидактичні можливості, з іншого, – можливість 
здійснити суб’єкт-суб’єктну взаємодію між викладачами та студентами. У зв’язку з чим дистанційна форма взаємодії 
має певні переваги, а саме: 

1) оперативне передавання на будь-яку відстань інформацію будь-якого обсягу і будь-якого вигляду: звукову 
(аудіоролик, Podcast), візуальну (PowerPoint Presentation), текстову (звіт з педпрактики, виконання вправ, портфоліо), 
графічну тощо; 

можливість оперативної зміни інформації через мережу Інтернет із свого робочого місця; 
2) можливість інтерактивної взаємодії за допомогою спеціально створеної для цієї мети мультимедійної 

інформації та оперативного зворотного зв’язку; 
3) можливість доступу до різноманітних джерел інформації, передусім веб-сайтів Інтернету, численним 

конференціям та робота з цією інформацією; 
4) можливість організації електронних конференцій, зокрема в режимі реального часу, комп’ютерних 

аудіоконференцій і відео конференцій, зокрема, з педагогічної практики; 
5) можливість запиту інформації з будь-якого питання через електронну пошту, конференцію тощо; 
6) можливість перенесення одержаних матеріалів на свій носій інформації або роздрукувати [1, с. 19].  
Одним з основних форм роботи в дистанційному режимі є робота з PowerPoint, яка сприяє не тільки 

підвищенню інтересу студентів до навчання, але і дає можливість регулювати навчальні завдання за ступенем 
складності, заохочення правильних рішень. Крім того, презентація дозволяє повністю усунути одну з найважливіших 
причин негативного відношення до навчання, обумовлений нерозумінням матеріалу або проблема в обмеженості 
знаннь з певної дисципліни. Саме цей аспект і передбачено авторами багатьох комп’ютерних навчальних програм 
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